



**JALISCO**

**VEPORTI**

POR ELLOS, POR NOSOTROS, POR TODOS.

---

# Síntesis de Medios Impresos

Miércoles 29 de abril de 2009

Dirección de  
Comunicación

# Desechan juicio

No procedió la pugna  
de Alejandro Madrigal y  
Ramón Padilla

Desecharon los magistrados de la Sala Guadalajara del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) el juicio interpuesto por el regidor de Guadalajara Alejandro Madrigal Díaz y Ramón Padilla Evangelista, quienes buscaban la candidatura por el Partido Acción Nacional (PAN) a la diputación local por el distrito 14.

La demanda presentada por Héctor Alejandro Madrigal Díaz y Ramón Padilla Evangelista argumentaba que la Comisión Nacional de Elecciones (CNE) del PAN no valoró correctamente las pruebas ofrecidas, además de que se confundió gravemente al señalar que no puede otorgárseles valor probatorio a las notas periódicas, ya que provienen de un mismo medio de información, y no advierte que se trata de dos medios distintos que coinciden en lo esencial: que el listado nominal que se utilizó en la jornada comicial no era confiable, pues algunas personas incluidas en él no pertenecen al distrito; y otras que sí pertenecen, no aparecen en dicho listado. Por tanto, señala el actor que se le permitió votar a ciudadanos indebidamente.

Del estudio del juicio, los

magistrados José de Jesús Covarrubias Dueñas, Noé Corzo Corral y Jacinto Silva Rodríguez corroboraron que los medios de prueba que presentaron Madrigal Díaz y Padilla Evangelista para probar sus argumentos no fueron suficientes para demostrar sus afirmaciones, y mucho menos para declarar la nulidad del proceso de elección, por lo que se consideraron infundados los motivos de queja, respecto a la finalidad de obtener el dato preciso de cuántas y cuáles personas habían votado sin tener derecho a ello.

La sala concluyó que a pesar de que sí existieron casos en los cuales personas votaron de manera irregular, la diferencia de votos entre el primero y segundo lugar no resulta determinante para modificar el resultado final de la elección, por lo que se confirmó la resolución impugnada, y como consecuencia se declaró la validez de la elección.

La Sala Guadalajara del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) confirmó, en sesión pública la resolución emitida por el Pleno de la CNE del PAN, que validaba la declaración de validez de la elección interna de candidato a diputado local por el distrito 14, con sede en la ciudad de Guadalajara. (ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ)

# Paran mítines a candidatos

José David Estrada, Jessica Pérez y Mariana Jaime

Los típicos arranques multitudinarios de campaña, con cientos o miles de simpatizantes, globos, confetis, promesas y grupos musicales, tendrán que esperar a que pase la alerta por la influenza porcina.

El Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado (IEPC) aprobará este miércoles un acuerdo en el que prohíbe a los candidatos y partidos políticos los actos públicos desde el inicio de las campañas el 3 de mayo y hasta que pase la emergencia.

"Se va a plantear un proyecto de acuerdo para evitar las actividades públicas masivas, mítines, marchas y

demás actividades multitudinarias", indicó David Gómez Álvarez, consejero presidente del IEPC.

"Aunque inicien formalmente las campañas políticas el domingo, no deberá haber este tipo de actividades, sino hasta previo aviso".

Las campañas electorales inician por ley el domingo 3 de mayo. En la elección del 5 de julio se votará por Alcaldes de los 125 Municipios, diputados locales y federales.

Como alternativa, dijo el funcionario electoral, los candidatos y sus partidos podrán realizar ruedas de prensa, campañas en medios de comunicación y promoción casa por casa del voto.

"Pueden colocar la publicidad que antes estaba prohibida (como anuncios espectaculares y pinta de

bardas), pueden dar conferencias de prensa, hay formas alternativas para hacer campaña, lo que se busca es evitar concentraciones masivas donde pudiera aquello convertirse en un foco de infección", añadió Gómez Álvarez.

## CANCELAN VÍA Y CIERRAN ZOO

En los cuatro años de vida de la Vía RecreActiva de Guadalajara, este domingo será la primera vez que se suspenda como parte de las medidas preventivas contra la influenza.

Además, el Zoológico Guadalajara cerró desde ayer sus puertas y seguirá así hasta el 5 de mayo por disposición oficial. Las celebraciones del Día del Niño que estaban programadas para realizarse ahí, se cancelaron.

## No hacer actos masivos, pide IEPCEJ

Guadalajara • Sonia Serrano Iñiguez

Aunque se descartó modificar la fecha de arranque de campañas electorales este domingo, el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado (IEPCEJ) pedirá a los partidos políticos y a los candidatos que no realicen reuniones masivas "hasta nuevo aviso".

Lo anterior fue confirmado por el consejero electoral Carlos Martínez Maguay, quien dijo que se trata del primer punto del orden del día en la sesión que celebrará hoy el organismo. Aclaró que sólo se trata de un exhorto, aunque confían en la responsabilidad de los partidos.

Martínez explicó que la recomendación se basa en los decre-

tos emitidos por el presidente de la república, Felipe Calderón, y del gobernador Emilio González Márquez, para evitar que la gente acuda a actos masivos. Esto incluye, explicó, mítines, reuniones de militantes y marchas. Como ejemplo, expuso que no podrían desarrollarse reuniones como la que celebró el fin de semana el PRI, en la entrega de su edificio sede a la dirigencia en el estado.

El consejero aclaró que no se pedirá a los partidos y candidatos que suspendan sus campañas, pues existen otras formas de hacer llegar sus propuestas a los ciudadanos, como son los medios electrónicos.

También precisó que no es posible cambiar la fecha de arranque de las campañas, porque la legislación marca que deben comenzar 64 días antes de la jornada electoral, programada para el 5 de julio.

De las razones por las que no se fijará un plazo para arrancar con las actividades masivas de campaña, explicó que no se puede tener certeza sobre la fecha en que se resolverá el problema de salud y, aunque las autoridades programaron el 6 de mayo para que los estudiantes regresen a clases, el Instituto Electoral prefirió dejarlo "hasta nuevo aviso". ■

# Refuerzan medidas contra la influenza

**Aunque reafirmó** que no se han confirmado casos en Jalisco, el gobernador decretó jugar a puerta cerrada partidos de fútbol y desinfectar autobuses

Guadalajara • Maricarmen Rello

**E**n Jalisco siguen sin aparecer casos oficiales de influenza porcina. El gobernador Emilio González Márquez, por cuarto día consecutivo descartó la presencia de esta infección viral en la entidad, luego de que resultaran negativas las pruebas realizadas a 25 pacientes sospechosos de padecerla. Y nuevamente, anunció disposiciones adicionales para reforzar las medidas de prevención y que la epidemia no cunda en Jalisco. Entre ellas decretó que esta semana los partidos de fútbol en el estadio 3 de Marzo y en el Jalisco deberán realizarse a puerta cerrada, sin acceso al público, e invitó a no acudir a restaurantes cerrados.

Asimismo, anunció que antes de cada corrida se desinfectarán todas las unidades de transporte público; se intensificará la difusión de las acciones preventivas y se fortalecerán los puntos de control de ingreso a la entidad y a centros turísticos, decisiones que tomó el Consejo Estatal de Protección Civil y que el mandatario dio a conocer en la cuarta conferencia de prensa que realiza al hilo —una diaria a partir del sábado— para informar sobre la epidemia nacional y las acciones locales. Esta ocasión, sin embargo, no abrió sesión a las preguntas de periodistas, sólo dio el anuncio.

## Emilio no puso el ejemplo

●●● Durante la ceremonia de entrega de recursos a las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC), realizada ayer por la tarde en el Instituto Cultural Cabañas, el gobernador omitió dos de las recomendaciones que el propio Ejecutivo recalca entre las acciones para combatir la influenza porcina: usar tapabocas y evitar saludar de mano.

Al acto, en el que a los asistentes se les entregaba un cubrebocas y se les solicitaba usarlo en el lugar, el gobernador llegó sin el aditamento, al igual que su comitiva, misma que incluía al secretario de Gobierno Fernando Guzmán Pérez Peláez, y los titulares del IJAS, del DIF estatal y de la Secretaría de Desarrollo humano, entre otros.

Además, al momento de hacer entrega de los cheques a las distintas OSC, el gobernador saludaba, a cada uno, de mano.

El otro detalle que resaltó fue que en el estrado, el único que sí contaba con cubrebocas era el micrófono...

Guadalajara • Carlos Martín



"Quiero informar que hasta este momento, seguimos en Jalisco con cero casos de influenza porcina confirmados, y que se incluye dentro de estos 25, algunos que han sido señalados en los medios de comunicación como probables, algunos de ellos hospitalizados en instituciones particulares", indicó.

Se descarta así el tercer paquete de muestras tomadas a enfermos que cursaban con síntomas compatibles con influenza porcina y se enviaron a analizar al Laboratorio Estatal de Salud Pública. En total, a la fecha se han descartado 73 casos en el estado. Ayer, se tomaron muestras a otros 40 pacientes clasificados como sospechosos, sobre los que se informará hoy.

"Estamos a la búsqueda de casos

posibles que se pudieran presentar de influenza. Sabemos que Jalisco no es una isla y los estados con los que colinda Jalisco tienen casos confirmados. Ellos tienen defunciones, Jalisco no tiene defunciones y no tiene casos confirmados de influenza porcina", aseguró el gobernador.

Por su parte, el secretario de Salud, Alfonso Gutiérrez Carranza, dijo que no ha habido necesidad de enviar muestras a la Ciudad de México, pues en el Laboratorio Estatal de Salud Pública se descartó que sean casos de influenza tipo A. En cuanto a los enfermos en estudio, algunos de los cuales continúan hospitalizados, indicó que padecían otras infecciones de las vías respiratorias. Algunos de influenza estacional o del tipo B, dijo y mencionó que hay dos bebés con este diagnóstico de influenza B, que es una gripa común y no la porcina. La influenza puede ser de tres tipos A, B y C. La epidemia que afecta hoy a México es producida por la mutación de un virus, el A-H1N1.

En cuanto a otras disposiciones, se adelantó que se revisarán todas las oficinas públicas con atención al público para determinar riesgos y acciones a tomar, mientras que la Unidad Estatal de Protección Civil se hará cargo de monitorear "espacios públicos vulnerables".

González Márquez apuntó que deberá fortalecerse el operativo de entrega de cubrebocas en sitios públicos, incluso, recomendó a los patrones sumarse a este operativo. Aunque los cubrebocas escaseen (ver nota en página 10).

El Consejo acordó, con la comparecencia de líderes sindicales y laborales, "la sensibilización en los centros laborales que permitan a las madres trabajadoras atender su responsabilidad familiar". Al respecto, Gutiérrez opinó que se encontró eco en los representantes de la iniciativa privada, por lo que espera que sean flexibles, especialmente con las embarazadas. ■ r

# Jalisco sigue sin casos de influenza

Acuerdan otras once medidas preventivas Vannesa Fajardo | OC

Foto: Alejandra Díaz

Jalisco se mantiene sin casos de influenza porcina, afirmó el gobernador Emilio González Márquez y aseguró que las cinco personas que se encontraban graves en el Hospital Civil con algunos síntomas de esta enfermedad ya fueron dadas de alta.

Hasta la tarde del martes en Jalisco no se han presentado casos de influenza porcina, ratificó el mandatario y aclaró «aun así estamos nosotros trabajando como si hubiera, porque sabemos que estamos muy cerca de estados que ya tienen el virus, y que pues el virus se propaga si no hay una barrera física que lo pueda detener; por ello, estamos trabajando con la Secretaría de Salud y con todas las dependencias públicas del Estado, con la Universidad de Guadalajara también, para disminuir el riesgo que hay sobre la población».

El mandatario estatal detalló que las cinco personas que fueron internadas de gravedad en el Hospital Civil, ya fueron dadas de



EL GOBERNADOR continúa con sus giras de trabajo.

alta, al igual que la menor de edad que estaba intubada, quien ya pudo respirar por sí misma, con lo que se demostró que la infección que la niña tenía era producto de bacterias y ajena, al virus de influenza.

Además González Márquez se reunió en Casa Jalisco con el Consejo Estatal de Protección Civil, donde se tomaron once nuevos acuerdos para incrementar las medidas de prevención:

1. Se fortalecerán los puntos de control en ingresos al estado y a

los centros turísticos.

2. Se hará desinfección de las unidades de transporte público al inicio de cada corrida.

3. Se revisarán las oficinas públicas que atienden a usuarios para determinar grados de riesgo y acciones a tomar.

4. Las brigadas comunitarias de Protección Civil se suman a los trabajos que ha venido realizando la Secretaría de Salud en materia de prevención a través de la difusión.

5. Se ordenó a la Unidad Estatal de

Protección Civil el monitoreo de espacios públicos vulnerables.

6. Los partidos de fútbol de este fin de semana en el estadio Tres de Marzo y en el estadio Jalisco deberán ser a puerta cerrada, esto es, se autoriza la realización de los partidos pero sin el acceso al público.

7. Se reforzará la campaña de difusión de medidas preventivas.

8. Se acuerda con la comparecencia de líderes sindicales y laborales, la sensibilización en los centros laborales, que permitan a las madres trabajadoras atender su responsabilidad familiar.

9. Se fortalece el operativo de entrega de cubrebocas en sitios públicos y se recomienda a los patrones que se sumen a este operativo.

10. Se recomienda no asistir a restaurantes, excepto los que estén al aire libre.

11. Se toma a cuenta de la decisión conjunta de las cúpulas sindicales, para suspender los festejos del Día del Trabajo, el viernes primero de mayo.

# Aumentan consultas

► **Analizan muestras de más casos para determinar presencia del virus**

MURAL / Staff

La influenza aumentó el número de consultas de quienes creen tener síntomas de la enfermedad.

En el Servicio de Urgencias del Antiguo Hospital Civil se incrementó 30 por ciento la atención: a las 150 personas que comúnmente atienden por diversos padecimientos, se les sumaron 50 más, en promedio, que llegan por problemas respiratorios y temor de que se trate del virus.

En un recorrido hecho ayer en cuatro unidades de atención a urgencias, tanto personal de trabajo social, médicos y técnicos coincidieron que el trabajo se les ha triplicado.

En la Cruz Roja las cosas no son diferentes. Regularmente atienden 70 pacientes, pero desde el fin de semana hasta ayer la cifra aproximada por día era de 170, la mayoría por temor a la epidemia.

En la Cruz Verde Zapopan Norte han tenido un crecimiento en consultas del 70 por ciento. La mayoría de las personas ha presentado síntomas de una gripe común.

En la Clínica 46 del IMSS, desde el fin de semana la demanda de atención a derechohabientes se cuadruplicó, estimó su directora, María Guadalupe Bravo Vigil.

Desde el viernes en ese hospital se adecuó un área específica para recibir a los pacientes cuyos cuadros clínicos están relacionados con la epidemia.

El director de los Hospitales Civiles de Guadalajara, Jaime Agustín González Cárdenas, señaló ayer que en las últimas horas fueron internados 13 niños y ocho adultos al presentar los síntomas, como un alto cuadro de fiebre.

"Están estables los pacientes, solamente uno grave, y de los que se hospitalizaron desde antier tenemos franca mejoría al día de hoy utilizando el medicamento Tamiflu", afirmó.

En total, González Cárdenas indicó que son 30 los hospitalizados, tanto en el Antiguo Hospital Civil como en el Nuevo, de los cuales un

caso —el de una niña de 6 años— era el más grave, aunque el Gobierno de Jalisco descartó que esté enferma de influenza porcina.

Por la tarde, Emilio González aseguró que la menor ya había respondido satisfactoriamente.

El Gobernador mencionó que descartaron la presencia de la influenza porcina en 25 personas, pero que en 40 casos más se están analizando las muestras en el laboratorio de la Secretaría de Salud, resultados que se darán a conocer este miércoles.

**COBERTURA**

➔ **Vea imágenes y videos.**

**MURAL.COM**

## Nuevas medidas

Líneas de acción acordadas ayer en el Consejo Estatal de Protección Civil contra la influenza.

1. Fortalecimiento de puntos de control en ingresos al Estado y a los centros turísticos.
2. Desinfección de las unidades de transporte público al inicio de cada comida.
3. Revisión de oficinas públicas que atienden a usuarios para determinar grados de riesgo.
4. Las brigadas comunitarias de

Protección Civil se suman a los trabajos de la difusión.

5. Ordenan a Protección Civil el monitoreo de espacios públicos vulnerables.
6. Se decreta que los partidos de fútbol serán a puerta cerrada.
7. Refuerza el Ejecutivo la campaña de difusión de medidas preventivas a este mal.

8. Promover en los centros laborales que permitan a las madres trabajadoras atender a sus hijos.
9. Fortalecer el operativo de entrega de cubrebocas en sitios públicos.
10. Recomiendan no asistir a restaurantes cerrados.
11. Tomar en cuenta suspender los festejos del Día del Trabajo.

# Desinfectarán unidades del transporte público

› Limpiarán con cloro 3 mil 500 camiones, así como el Macrobus y las rutas alimentadoras

Pablo Sepúlveda

La medida tomada por los transportistas para prevenir posibles brotes de influenza en Jalisco es la circulación de unidades "libres" de virus, ya que serán limpiadas con agua clorada antes de iniciar operaciones y al término de su derrotero, es decir, cada una o dos horas.

La decisión de implementar este recurso que aplicará para el transporte convencional, Macrobus y rutas alimentadoras, fue tomada luego de la reunión sostenida ayer por los empresarios de la Cámara del Transporte Urbano y Suburbano de Jalisco.

A partir de hoy, las cerca de 3 mil 500 unidades de transporte convencional, 41 autobuses articulados y las 103 alimentadoras que circulan por la zona metropolitana recibirán su "baño" al terminar cada vuelta.

En el Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur) también quisieron brillar; el Tren Ligero y el PreTren se limpiarán también, ya que al finalizar cada recorrido se desinfectarán sobre todo las zonas donde los pasajeros tiene más contacto, como los pasamanos.

Esta medida será implementada también en el transporte público de ciudades de interior del Estado como Ciudad Guzmán, Puerto Vallarta, Lagos de Moreno, así como San Juan de los Lagos y Tepatlán.

Los transportistas adelantaron que repartirán cerca de 80 mil cubrebocas para operadores y personal de los módulos tanto en zona metropolitana como en el interior del Estado.



› Los vagones del Tren Ligero y los camiones del PreTren también serán limpiados, principalmente en los pasamanos.

En esto Siteur se adelantó, ya que desde ayer tanto choferes de las unidades como personal encargado de las operaciones y la seguridad, ya traían cubrebocas.

La repartición de dichos artículos por lo pronto no incluye a los usuarios de ninguno de los sistemas, aunque los transportistas al anun-

ciar las medidas hicieron un exhorto a los pasajeros para que los utilicen, complementándolo con la portación de guantes.

La información es a lo que los usuarios sí accederán, ya que a partir de ayer el Siteur comenzó con la repartición de 150 mil folletos con datos sobre la influenza, de los cuales 70 mil serán proporcionados a usuarios del Macrobus y 80 mil más irán para quienes viajen en Tren Ligero y PreTren.

Otra medida para aplicar en las unidades convencionales también será que los conductores no circulen con unidades atiborradas, por lo que camiones y midibuses pasarán más frecuentemente.

## SON MENOS LOS "TAPADOS"

A pesar de la situación que se vive en el País con respecto a la influenza porcina, la mayoría de los usuarios del transporte público en la zona metropolitana no utiliza el cubrebocas.

Mientras que el lunes un 15 por ciento de los usuarios del PreTren lo abordaba con nariz y boca cubiertos, ayer lo hizo entre un 20 y 25 por ciento, calculó Martín Covarrubias, supervisor de operación de este sistema.

Ayer MURAL constató que de entre los 70 y 90 pasajeros que caben en una unidad del PreTren, alrededor de 10 traían cubrebocas.

# Presume Emilio apoyo 'novedoso'

Francisco de Anda

Al entregar ayer 54.7 millones de pesos para organizaciones de la sociedad civil, el Gobernador Emilio González Márquez dijo que con este tipo de apoyos su Administración da un giro y deja en el pasado los esquemas totalitarios.

"Sé que no todos lo entienden y

yo acepto el que esto es novedoso, de pensar en ponerse de lado de la sociedad y no por encima de ella es novedoso", consideró el Mandatario estatal.

"Los que tienen la vista puesta en el pasado o en modelos totalitarios en donde el Gobierno hace todo, no lo entienden, pero yo aspiro a que con el ejemplo de ustedes, el ejemplo que todos los días nos dan, trabajando por

los demás, que con su generosidad, todos vayamos entendiendo que la grandeza de Jalisco es su gente, y el futuro lo construimos entre todos".

González Márquez informó que se apoyarán 240 proyectos en beneficio de 320 mil personas de Jalisco, entre los que hay niños en abandono, en situación de calle y sin familia o separados de ella.

También se beneficiará a adultos mayores que requieren atención, alimentación y medicamentos, así como a personas con discapacidad, con problemas de adicciones y a indígenas.

Para este año, el Poder Ejecutivo tiene asignado un presupuesto de 80 millones de pesos para organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con información que difunde el sitio de transparencia del Gobierno del Estado.

El Secretario de Desarrollo Humano, Martín Hernández Balderas, señaló que se pretende rebasar los 100 millones de pesos que se erogaron por este concepto en el 2008, por lo que tendrán que hacer transferencia de recursos de otras partidas para lograr la meta propuesta.

En lo que va de la Administración de González Márquez, la aportación de recursos a organizaciones de la sociedad civil se ha convertido en un tema polémico debido a que la mayoría de las instancias beneficiadas están vinculadas con la Iglesia católica.

## El apoyo

**54.7**

Millones de pesos se han entregado en lo que va del año

**320 mil**

Personas son las beneficiadas

**240**

Proyectos fueron apoyados con los recursos

# En duda la sesión del pleno

**E**ste miércoles la Junta de Coordinación Política del Congreso del estado decidirá si lleva a cabo o no la sesión del pleno, esto como consecuencia de la contingencia sanitaria que no permite la reunión de más de 20 personas, los legisladores contemplan la posibilidad de que la sesión pueda darse a puerta cerrada.

El coordinador de los panistas, Jorge Salinas Osornio, señaló que se pudiera trasladar para el día seis de mayo, pues al tratarse de una emergencia se podría hacer una excepción de la ley.

Mañana, día en que se tiene programada la sesión correspondiente a este mes, se podría presentar la petición de licencias de los diputados que se van a candidatos, incluyendo la del propio Salinas que va en busca de la alcaldía de Guadalajara. El diputado Iván Argüelles quedará como coordinador de la bancada panista, lo que se anunciará oficialmente también mañana por el presidente de su partido, Eduardo Rosales Castellanos.

Señaló que por decisión del partido pese a que son 12 los que buscaron otro puesto de elección popular por parte de la bancada panista,

sólo serán tres los legisladores que pedirán licencia, además de él, Ignacio Guzmán que va a la alcaldía de Puerto Vallarta y Carlos Rodríguez Burgara que busca Tonalá. El resto, busca una diputación y la ley no les obliga a pedir licencia, quien sí deberá solicitar será el secretario general del Congreso, Alfredo Argüelles, quien es candidato por el distrito 12 local.

Señaló que igualmente algunos de sus colaboradores que participarán en la campaña y que trabajan en el Congreso, también pedirán licencia a efecto de que no se presente a falsas especulaciones sobre duplicidad de funciones.

**Competitividad.** Por otro lado el diputado priísta Abel Salgado Peña asume la presidencia de la comisión especial para la competitividad debido a que Jorge Salinas pedirá licencia para contender por una alcaldía.

Entre los pendientes que se quedan dentro de la comisión, señaló Salinas Osornio, se encuentra el de culminar las modificaciones a diferentes ordenamientos para concluir con la Ley de Competitividad del estado de Jalisco, labor que los legisladores integrantes de esta comisión habrán de continuar, apuntó el legislador.

Presidirá PRI comisión especial del ramo en el Congreso local

# Dejan diputados competitividad estatal para después de elecciones

El conjunto de reformas incluye iniciativas para el sistema presupuestario de Jalisco, para la declaratoria de Área Metropolitana y la creación del Instituto de la Política Social

El diputado priista Abel Salgado Peña será el nuevo presidente de la Comisión Especial de la Reforma Integral para la Competitividad y el Desarrollo del Estado, después de que ésta cumplió su primer periodo de trabajo. En sesión realizada ayer, esta comisión legislativa eligió al nuevo presidente, mientras que el saliente, Jorge Salinas Osornio, entregó un documento a fin de que sea analizado y posteriormente proponer un conjunto de reformas legales en la materia, lo que se manifestó como un logro de los diputados.

Salinas Osornio, quien funge como coordinador de los diputados del PAN en el Legislativo y esta misma semana solicitará licencia como diputado para trabajar en su campaña como candidato panista a la Presidencia Municipal de Guadalajara, explicó las iniciativas que se han recibido

y turnado para su análisis en la comisión especial: reforma integral al sistema presupuestario de Jalisco; una iniciativa para expedir por daño o deterioro ambiental del Estado de Jalisco; iniciativa para la declaratoria de Área Metropolitana -impulsada también por el perredista Enrique Alfaro, quien a su vez proyecta contender por la alcaldía de Tlajomulco-; una iniciativa de creación del Instituto de la Política Social; la propuesta de Ley en materia de mejora regulatoria y la propuesta de Ley de Fomento Cooperativo del Estado de Jalisco.

El diputado Salinas Osornio informó también que se han realizado encuentros con expertos y con representantes de organismos con representación privada y académica, como el presidente del Consejo Económico y Social de Jalisco, además de dirigentes de las cúpulas empresariales.

Indicó que esta comisión "se ha constituido como un espacio abierto para el compartir ideas y conocimiento en la materia con el objetivo primario de generar un marco legal que promueva la competitividad y el desarrollo económico de Jalisco.

"Espero que en los meses de agosto o septiembre -después de las campañas electorales y la elección- logremos presentar de manera conjunta una reforma integral en materia de competitividad. Son 10 leyes las que revisamos y que tiene que ver con el desarrollo y el incentivo para que Jalisco sea más atractivo" económicamente.

De acuerdo con el diputado panista, las propuestas pudieran sentarse sobre una nueva ley en la materia o en un conjunto de reformas legales al ordenamiento normativo del Estado, a fin de sentar bases institucionales sólidas.

# Analizarán diputados si dejan sus cargos por campañas

JUAN MANUEL RIVAS

**R**especto a los temas que están pendientes por dictaminar por parte de los diputados en el Congreso del Estado, y ante la inminente salida de algunos legisladores para dar cumplimiento a las campañas electorales, César Madrigal, de la Comisión de Responsabilidades, dió a conocer que éste es un tema que se tiene que analizar con el grupo parlamentario este jueves en la sesión ordinaria de Palacio Legislativo.

De los veinte diputados que integran la fracción, doce buscan un nuevo cargo de elección popular; por lo que los legisladores estarán analizando diversas situaciones, y una de ellas es la conveniencia para el trabajo legislativo. "Tenemos una responsabilidad que cumplir en el Congreso, como lo es el trabajo de comisiones y el trabajo del pleno", dijo César Madrigal.

También analizaremos cuál va a ser el comportamiento de los demás partidos políticos, ya que se estaría entrando a un esquema donde compañeros

de los diferentes partidos están aspirando a un cargo público.

Dijo que una vez que se platique con el grupo parlamentario, y si con el partido en el estado se decide que es conveniente dejar la responsabilidad, como diputados locales lo harán sin ningún problema.

Pero dejó en claro que la decisión tomada será de índole estratégica partidista, y como en este caso, de los veinte diputados doce son candidatos, "sin duda alguna se deberá tomar esta decisión en conjunto".

Añadió que existe la posi-

bilidad de quedarse a cumplir con las responsabilidades legislativas, ya que la ley no los obliga a renunciar a sus cargos como diputados, y dijo que no pueden ir más allá de lo que marca la ley.

"Este tipo de decisiones son estratégicas, de partido; y sin duda algunas las estaremos tomando, ya que nuestro partido no únicamente tendrá que ver con el tema de las candidaturas, tiene que ver con los trabajos parlamentarios. Y sin duda alguna, la decisión que tomemos este jueves la habremos de sustentar todos", finalizó César Madrigal.

## Mantienen a Augusto

José Alonso Torres

El presidente del Instituto de Transparencia e Información Pública de Jalisco (ITEI), Augusto López Valencia, informó ayer que con la suspensión definitiva otorgada por un juez, los diputados locales no podrán removerlo de su cargo, sino hasta que se desahogue el proceso legal.

El titular del ITEI promovió el recurso luego de que no fue ratificado por el Congreso del Estado, bajo el argumento de que los legisladores nunca presentaron fundamentos legales para truncar su continuación en el cargo.

El 26 de marzo, Valencia López no fue confirmado para otro período de cuatro años por la mayoría de los diputados locales, por lo que se abrió un proceso para buscar a su sustituto.

Mientras, respecto a las precauciones que están tomando en contra de la influenza, Valencia López informó que se suspenderán, hasta nuevo aviso, las actividades de capacitación en transparencia y pospuso una reunión que tenían programada con todos los responsables de las unidades técnicas de transparencia.

En la sesión del Consejo del ITEI, realizada ayer, se le hizo un llamado de atención al PRI para recordarle que, al ser un sujeto obligado, debe tener en permanente funcionamiento una oficina para recibir solicitudes de información, ya que le llegó una queja de una persona que quiso pedir unos datos en los días en que la sede del tricolor estuvo tomada por sus problemas internos y no hubo nadie que quisiera recibir la solicitud.

En la sesión se resolvieron 20 recursos de revisión.

## Cobra el Siapa a UdeG

Sergio Hernández

El Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) solicitó a la Universidad de Guadalajara el pago de 5 millones de pesos por los servicios que recibe la casa de estudios y que no ha pagado al organismo operador.

Rodolfo Ocampo, director del SIAPA, señaló que se está cobrando el servicio por los inmuebles que no tienen que ver con la enseñanza y la investigación, como la rectoría, el Auditorio Telmex y las instalaciones de Calle 2.

"Tuve una reunión la semana antepasada con el secretario general de la Universidad de Guadalajara y se llevaron ya nuestra propuesta de lo que debería de ser el cobro que haremos de realizar, que eran alrededor de 5 millones de pesos", comentó Ocampo.

"Ellos quieren hacer una última revisión porque como recordarán, lo que dice la Ley de Ingresos es que los edificios públicos dedicados a la educación están exentos de pago".

Agregó que a los centros universitarios les descuentan del cobro los edificios donde se encuentran las aulas, pero sí deberán pagar por el riego a jardines y las instalaciones del Programa Universitario de Lenguas Extranjeras, que es una empresa parauniversitaria que recibe ganancias por el otorgamiento de clases.

"Ellos dicen que las áreas verdes son parte de las instalaciones donde se ofrecen clases y dicen que entonces deberían de estar también exentas. Estamos en esa última parte y espero que a más tardar antes de que concluya junio ya se haya hecho el pago y creo que ya estamos muy cerca".

Agregó que en el caso del Congreso del Estado ya hay un acuerdo sobre lo que tienen que erogar y sólo se espera que concluya el mes para emitir el recibo y ellos hagan el pago.

El director del SIAPA estuvo en la Colonia Jauja, de Tonalá, donde junto con el Gobernador, Emilio González Márquez, dio el banderazo de inicio de los trabajos de introducción del servicio de agua potable que terminarán el 10 de agosto.

# Si Conagua no aporta recursos "Todos con Agua" no cumpliría meta

**Sin los 560 MDP solicitados por el Estado, el programa se retrasaría hasta 2010 y alrededor de 300 mil personas se quedarían sin abasto del vital líquido**

Si la Comisión Nacional del Agua (Conagua) no aporta los 560 millones de pesos que el Gobierno del Estado solicitó para el programa "Todos con agua", el Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) no podrá concluir las obras hidráulicas previstas para este año en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG).

El titular del SIAPA, Rodolfo Ocampo, reconoció que no sabe cuándo llegará el dinero, al concluir el acto con el que se inauguraron las obras para dotar de agua a las colonias de Tonalá, Santa Paula y Jauja. "Eso es lo peor, que no tenemos noticias de cuándo llegarán los recursos federales".

Añade que el Gobierno del Distrito Federal devolvió 600 millones de pesos porque no podrán ejercerlos este año y ahí está la oportunidad de que nosotros sí podamos aplicarlos. Tenemos todo para acceder a los recursos: proyectos ejecutivos y la contraparte que tiene que aportar recursos, que en este caso es el SIAPA, lo tenemos cubierto".

De acuerdo al boletín del SIAPA, la Conagua tendría que aportar 560 millones de pesos en 2008 y 650 millones de pesos en 2009, más dos mil 400 millones de pesos estatales que ya se ejercieron.

Rodolfo Ocampo hizo referencia a la primera cifra, aunque los atribuye al presupuesto de este año. "De lo que pedimos, el Gobierno federal presupuestó 80 millones de pesos solamente, y con las dificultades económicas, hicieron recortes en todo el país y a Jalisco le hicieron un recorte de 80 millones de pesos en el tema de agua, pero les gustó hacerlo justo de los 80 que le correspondían al SIAPA, entonces, no tenemos ni un peso".

El tema se ha dialogado en reuniones privadas con las autoridades de Conagua. La respuesta ha sido que el Gobierno de Jalisco no se detenga, que "sigamos sobre el proyecto y sobre la marcha, a partir de los recursos que normalmente regresan los estados, tendríamos la oportunidad de competir para acceder a ellos. Y como sabemos que ya están regresando, existe la confianza de que el dinero llegará a la brevedad".

En caso de que la promesa quede en el limbo, "Todos con agua" no podrá llegar a la meta de dotar del líquido vital al 99% de la ZMG en 2009. De manera que se retrasaría hasta 2010 y "calculamos que alrededor de 300 mil personas" se quedarían sin abasto de agua. Pues no basta poner tubos en las calles y con eso ya; necesitamos encontrar la fuente de abasto, a partir de esta hacer procesos de potabilización y luego inyectaría a nuestras redes y esas son las que se encuentran en riesgo en caso de que no llegue el recurso federal", concluyó el funcionario.

El gobernador del Estado de Jalisco, Emilio González Márquez, inauguró por la tarde las obras en las dos colonias tonaltecas, que son las de mayor población sin infraestructura hidráulica en el municipio. La inversión es de 71 millones de pesos para construir 37 kilómetros de agua potable y 18 de alcantarillado.

En 2007, las colonias que no tenían agua eran 188. En 2008 el SIAPA arrancó trabajos en 125 y el objetivo este año son las 63 faltantes.

## La UdeG aún no paga

La Universidad de Guadalajara (UdeG) no ha pagado al SIAPA los cinco millones de pesos anuales que le corresponden por el consumo de agua de sus instalaciones.

Rodolfo Ocampo explicó que se reunieron la semana pasada con las autoridades universitarias y "se llevaron la propuesta de cobro, pues ellos dicen que la Ley de Ingresos establece que edificios públicos dedicados a la educación están exentos del pago".

Sin embargo, el titular del SIAPA explica que el monto está basado en edificios administrativos, áreas verdes, las instalaciones de los Proulex, el Auditorio Telmex, el Teatro Diana, entre otros. "No se cobra el consumo de los edificios donde se dan clases".

De cualquier forma, consideró que es probable que antes de junio concluyan el pago.

# Dan tarde prórrogas para terminar obras

► Los trabajos en algunas calles del Centro debieron concluir entre diciembre y marzo

Jessica Pilar Pérez

Las obras del Centro Histórico de Guadalajara, a cargo de 26 empresas, están retrasadas y apenas ayer se autorizaron sus prórrogas por parte de la Comisión de Adjudicación de Obra Pública.

Las autorizaciones se dan de manera tardía porque las fechas de término de obra, de acuerdo con los contratos firmados, eran entre diciembre y marzo.

Según la relación de prórrogas de las direcciones de Obras Públicas y Servicios Generales, seis empresas debieron concluir trabajos en diciembre, pero no finalizaron porque se suspendieron las labores y se reprogramaron para enero.

La constructora que debió terminar en enero, se retrasó porque el Ayuntamiento no liberó los tramos para arrancar.



► A las constructoras que realizan obras en calles como Degollado, se les otorgaron 165 días extras para terminar.

Tres obras concluirían en febrero y 16 en marzo, pero ninguna cumplió lo establecido.

La prórroga menor que se autorizó fue de 30 días y el plazo mayor de 165, esto en calles como Degollado, Juan Manuel, Belén, Prisciliano Sánchez, Madero, Mariano Bárcenas, Independencia, Ocampo, Venustiano Carranza, Humboldt, entre otras.

Las justificaciones otorgadas y avaladas por los integrantes de la co-

misión fueron que faltaban permisos de Vialidad, atrasos en autorizaciones de Telmex, CFE o empresas cableras, se incluyeron conceptos fuera del catálogo, hallazgo de una galería filtrante o retraso en otras calles que impedían cerrar la circulación.

Para la regidora del PRD, Celia Fausto Lizaola, esta situación refleja que los periodos de conclusión de la remodelación del Centro tapatío tardaron más de lo planeado y por eso vo-

tó en contra de ampliar los términos.

“Creo que hay demasiada flexibilidad, demasiada complacencia con los contratistas, al final de cuentas ellos se comprometen una vez que son adjudicados, ellos deben de cumplir y el Ayuntamiento de prever”, explicó.

La integrante de esta comisión cuestionó que en cada sesión se autoricen ampliaciones de plazo, lo que refleja una falta de supervisión o planeación.

Las autoridades municipales anunciaron el término de las obras en mayo, un plazo que al parecer ya contenía las prórrogas que ayer se autorizaron.

## PINTAN FACHADAS EN 3 MESES

La Comisión de Adjudicación de Obra Pública autorizó la licitación en tres partes de la pintura de fachadas de las fincas del Centro Histórico en un tiempo de 90 días, lo que indica que podrían terminar hasta en agosto.

En total se invertirán 15 millones de pesos en rehabilitar fachadas.

La dirección de Inspección anunció que se amplió por segunda ocasión el plazo para el cambio de anuncios hasta el 1 de junio, en vez del 1 de mayo.

# Cancelan Fiestas Tepabril para prevenir la influenza

En la región Altos Sur solamente existen cinco casos OC | Rafael Ramírez

**E**n sesión extraordinaria, el Ayuntamiento de Tepatlán acordó cancelar las Fiestas Tepabril 2009 para acatar las disposiciones del gobernador del estado Emilio González Márquez, en el sentido de cancelar toda clase de eventos masivos como una medida preventiva contra la influenza porcina. Hasta hoy no se ha presentado ningún caso de esta enfermedad en el municipio.

Desde ayer las autoridades contemplaban tomar esa acción al saber que el domingo el Ejecutivo estatal emitió el acuerdo, en el que se establece decretar la clausura temporal de centros botaneros, casinos, bares, cines, teatros, cantinas, centros nocturnos y de espectáculos y todos aquellos sitios de esparcimiento que propician la concentración de personas.

**Temporal.** La disposición del mandatario estatal señala que el acuerdo es temporal y entra en vigencia a partir de este martes y hasta el 6 de mayo próximo, en el entendimiento que si es necesario se extienda según la recomendación de las autoridades correspondientes en virtud de garantizar y preservar la salud de los ciudadanos.

A la sesión fueron invitados todos los involucrados en la organización de las fiestas, entre ellos el titular de la parroquia de San Francisco de Asís, José Guadalupe Muñoz Porras, quien dijo estar en la mejor disposición de colaborar con las autoridades, ya que se trata de una situación de emergencia. También asistió como invitado a la reunión el director de la III Jurisdicción Sanitaria, doctor Salvador Razo Arias, quien dijo que sin duda fue difícil tomar esta determinación al gobierno de la entidad, pero que lo más importante es proteger la salud de las personas.

**Muestras.** Aseguró que en lo que se refiere a la región Altos Sur solamente existen cinco casos sospechosos de los cuales se tomaron muestras y se enviaron al laboratorio de la Secretaría de Salud, pero hasta ahora no se tienen los resultados, pero ninguno de los enfermos se encuentra hospitalizado, se hallan en sus casas evolucionando favorablemente. Por ahora en esta zona nuestro trabajo ha sido meramente preventivo, que consiste en dar a conocer a la ciudadanía qué es esta enfermedad y hablarles sobre los síntomas y las medidas preventivas, sobre todo en las escuelas y en las centrales de autobuses.

# Cierran balnearios y prohíben eventos masivos

Para evitar riesgos, el municipio se suma a las acciones que se llevan a cabo en todo el país OC | Bruno Acuña

**T**ras reunirse la comisión edilicia de Salud, así como funcionarios de varias dependencias municipales de Ocotlán, se acordó que desde este martes quedan prohibidos los eventos masivos en salones de fiestas y también se ordenó el cierre temporal de los balnearios.

Lo anterior con la finalidad de evitar riesgos y que la influenza invada a la población, tal como ha venido ocurriendo en otras partes del país y que incluso ya había cobrado hasta este martes la vida de 143 personas, pero que por fortuna según versiones oficiales aún no llega a Jalisco.

**Recomendación.** Carlos Álvarez Ramírez, director de Reglamentos, señaló que esta medida se suma a lo publicado en el Periódico Oficial El Estado de Jalisco en torno a la determinación del gobernador Emilio González Márquez para que sean cerrados hasta el 6 de mayo todos los centros nocturnos, cines, restaurantes, bares y demás lugares en que se reúne multitudinariamente la gente.



Foto: OC

**LAS CALLES** de la ciudad lucen más solas.

Insistió en que el Ayuntamiento se mantendrá en alerta y en coordinación con otras dependencias estatales y federales con el objeto de acatar las recomendaciones que se emitan, hasta en tanto sea su-

perada la contingencia.

Recomendó a quienes pudiesen presentar síntomas de influenza que acudan de inmediato al médico y no se automediquen.

# Va para largo

► Rechazan en EU  
cerrar frontera;  
Cuba y Argentina  
suspenden vuelos

Inder Bugarín y Manuel Durán

La Organización Mundial de la Salud (OMS) señaló ayer que la emergencia por la epidemia de influenza porcina en México tardará varias semanas más.

Advirtió que pasarán meses antes de que se pueda certificar la eventual desaparición del virus y en caso de arraigarse la cepa en otros países, podría elevar la alerta por pandemia a fase 5, de una escala cuyo máximo es 6.

"Aún cuando los casos disminuyan durante las próximas semanas, será muy difícil saber si este virus finalmente ha desaparecido. Al menos, hasta que hayan pasado varios meses", declaró Keiji Fukuda, subdirector general interino del Grupo de Seguridad Sanitaria de la OMS.

El experto dijo que las cepas nuevas tienen la característica de desaparecer varios meses y volver a surgir, tal y como ha ocurrido con el virus de la gripe aviar en Asia y Europa.

"Será muy difícil saber cuándo

desaparece algo como esto", insistió, tras confirmar que la OMS ya está trabajando con laboratorios de Estados Unidos y Reino Unido para encontrar una vacuna.

En Washington, la Secretaria de Seguridad Interna, Janet Napolitano, rechazó que EU tenga pensado cerrar la frontera porque el virus ya está expandiéndose en esa nación.

"Estamos frente al inicio de lo que podría ser un largo ciclo de gripe. Como estamos al comienzo de verano, este brote particular podría morir, pero podríamos verlo resurgir con más fuerza el próximo otoño. Esto será como un maratón", dijo.

En ese tenor, varios países tomaron medidas tendientes a prevenir casos de contagio de influenza. Por ejemplo, Cuba y Argentina anunciaron la suspensión de vuelos comerciales hacia México.

En el caso de la isla, la medida será hasta el jueves por la tarde, y hasta el lunes en el segundo país.

## CIFRAS DIFERENTES

Las cifras de muertes por influenza porcina y de casos posibles son un misterio.

Mientras los Estados han reportado 52 decesos por este mal, la Secretaria de Salud federal informó que son 159 los fallecidos en todo el País. En Jalisco no se ha confirmado ningún caso y hay 40 bajo sospecha.

# Difieren en estados cifras de influenza

> Suman reportes de las entidades 52 decesos por el virus

MURAL / Staff

MÉXICO.- Mientras el Gobierno federal informa de 159 muertes por influenza en el País, los reportes estatales suman 52 muertos. En el caso del Estado de México, catalogado como el segundo más afectado, el reporte estatal sólo da cuenta de cuatro decesos.

El reporte de autoridades mexicanas hasta ayer indica que, desde el 17 de abril, se han detectado 4 muertos, 76 hospitalizados y 26 personas en estudio.

El primer lugar en casos de muerte por influenza lo tiene el DF, que hasta ayer sumaba 25 decesos.

En varios reportes de los gobiernos estatales no especifican si se trata de casos del virus de influenza porcina o si es otro tipo de influenza o enfermedades relacionadas con las vías respiratorias.

San Luis Potosí es el tercer estado más afectado por el virus, donde ayer se registró la víctima 13, mientras que el número de personas con la enfermedad detectada se incrementó de 83 a 100, reportó la Secretaría de Salud.

En tanto, en Aguascalientes, el Instituto de Salud del Estado informó que hasta ayer hay tres defunciones y 43 casos comprobados de la epidemia, además de que existen otros 32 pacientes probablemente infectados.

El Gobernador Luis Armando Reynoso Femat recomendó guardar la calma y hacer caso de las indicaciones de las autoridades sanitarias.

Afirmó que el impacto económico negativo que tuvo la decisión de suspender la Feria de San Marcos ha

pasado a segundo término.

"Es triste tener que haber adoptado la decisión de suspenderla y lo más importante es velar por el interés común que son los agascalentense y los mexicanos.

En Guerrero, el jefe de grupo de la Policía Investigadora Ministerial (PIM), adscrito al municipio de Zumpango de Neri, Raúl Patrón, murió la mañana de ayer a causa de la influenza.

Patrón, 43 años de edad y quien fuera guardaespaldas del ex Gobernador René Juárez, y presuntamente contrajo el virus en la Ciudad de México cuando acudió a un curso de profesionalización en la Procuraduría General de la República.

El subsecretario de Prevención y Control de Enfermedades de la Secretaría local de Salud, Rubén Padilla Fiero, confirmó la muerte de esta persona por influenza, y dijo que los casos de posibles enfermos van en aumento.

En Oaxaca, el secretario de Salud, Martín Vázquez, dijo que en el estado se han reportado cuatro defunciones de enfermedades respiratorias, de las cuales sólo una se confirmó que se trata de influenza porcina.

El director del Seguro Popular en el estado, Aarón Pérez Bautista, informó que la Secretaría de Salud estatal apartó el área de urgencias del Hospital General Aurelio Valdivieso para atender sólo casos relacionados con la contingencia epidemiológica de influenza porcina.

En Nuevo León, la cifra de posibles casos de influenza porcina se ha triplicado en las últimas 24 horas pasando de 19 a 53 casos, según revelaron ayer las autoridades estatales.

En conferencia de prensa, el secretario de Salud estatal, Gilberto Montiel, aseguró ayer que en las últimas horas se han registrado 34 nuevos casos donde se sospecha la presencia de esta epidemia viral, los cuales se encuentran ya en observación en diferentes hospitales de la localidad, sin especificar dónde

## Advierten 'neumonía'

MÉXICO.- La muerte de cuatro personas originarias del municipio de San Felipe, presuntamente por el virus de la influenza porcina, causaron alerta en la zona norte de Guanajuato.

La semana pasada fallecieron cuatro hombres con un cuadro sintomático similar de neumonía atípica, tres de ellos en el Hospital General de Dolores Hidalgo y otro en San Luis Potosí, que son investigados por la Secretaría de Salud estatal.

El miércoles 22 murió Juan Ortega Villanueva, de 73 años, de la comunidad de Santa Rosa; el viernes 24, Wenceslao Fonseca, de 39; y el domingo 26, Juan Luna Mendoza. Ese mismo día falleció Daniel Lucio Fiscal, en San Luis Potosí, a donde regresó para ser internado luego de presentar los síntomas en San Felipe.

Con información de AM de León

**INFLUENZA: CIFRAS**

**Expansivo**

Los casos de víctimas mortales de neumonía, asociada con el virus de influenza porcina, se expandieron a varios estados, mientras que los casos de contagiados "confirmados" han sido muy variados.

■ Muertes ■ Casos



**Estados afectados**

	Casos	Muertes
<b>DF</b>	<b>89</b>	<b>25</b>
San Luis Potosí	12	13
Edomex	76	4
Aguascalientes	43	3
Baja California	0	2
Tamaulipas	37	1
Guerrero	9	1
Oaxaca	3	1
Nuevo León	1	1
Zacatecas	0	1
Tlaxcala	35	0
Hidalgo	23	0
Morelos	4	0
Michoacán	3	0
Querétaro	3	0
Nayarit	1	0
Veracruz	1	0
<b>TOTAL</b>	<b>340</b>	<b>52</b>

FUENTE: Reportes oficiales de Gobiernos Estatales.

# Ya son 159 los decesos en México

El número de muertes sospechosas por el virus ascendió a 152, mientras que la cifra de fallecimientos confirmados se sitúa en siete, aseveró el secretario de Salud México | Universal

Foto: Universal



JOSÉ Ángel Córdova informó acerca de medidas preventivas a nivel nacional.

**E**l número de fallecidos en México a causa del brote de influenza porcina se elevó a 159; informó esta noche el secretario de Salud del gobierno federal, José Ángel Córdova Villalobos.

Córdova Villalobos señaló también que hasta ahora tienen registrados 2 mil 498 casos que han presentado neumonía atípica grave y permanecen hospitalizadas mil 311 personas.

El número de muertes sospechosas por el virus ascendió a 152, mientras que la cifra de fallecimientos confirmados se sitúa en siete, aseveró el secretario de Salud.

Expresó que en los últimos días ha habido una «reducción progresiva» de los casos posibles de influenza porcina, como se observa en el descenso de ingresos a los hospitales por este problema.

El funcionario informó que, al darse a conocer este padecimiento, hubo un ascenso en el ingreso de pacientes a hospitales, pero posteriormente se reduce la tendencia. Preciso que son 159 las defunciones registradas de casos sospechosos por esa enfermedad, y que comprobados sólo hay 26.

De los siete casos confirmados en la ciudad de México por fallecimientos de influenza porcina, seis

corresponden a la delegación Tlaxpan y uno a Magdalena Contreras, informó el secretario de Salud, José Ángel Córdova Villalobos.

**Por estado.** El funcionario federal señaló que en lo que corresponde a los estados, Veracruz tiene el mayor número de casos posiblemente relacionados con influenza. Sin embargo, el Distrito Federal y los estados de México y San Luis Potosí registran el mayor índice de decesos, agregó.

**Prioridades.** En tanto, el secretario del Trabajo, Javier Lozano, subrayó que la prioridad para el gobierno federal es la salud de los mexicanos y la libertad, pero también aplicará las restricciones necesarias, lo que no quiere decir que por principio deban cerrarse lugares para atender la contingencia.

En el balance de la contingencia sanitaria por el virus porcino, expuso que si el gobierno federal considera necesario el cierre de restaurantes, lo anunciará de manera responsable y oportuna.

Si el secretario de Salud, José Ángel Córdova, considera que esa medida debe aplicarse para mitigar la propagación de la epidemia, el gobierno mexicano lo adoptará para combatir la emergencia sanitaria, agregó el funcionario.

# Se cancelan los actos masivos de campaña

• Solicitarán a la Ssa un informe detallado sobre la situación que priva en el país

México • Angélica Mercado y Susana Hernández

**E**n una primera reunión que sostuvo el consejero presidente del Instituto Federal Electoral, Leonardo Valdés Zurita, con los representantes de PAN, PRD, PRI, PSD, PT, PSD, Convergencia y Nueva Alianza ante el organismo, acordaron no realizar actos masivos ni mítines para evitar la propagación de la enfermedad, como lo recomendó la autoridad sanitaria.

Asimismo, el IFE y los ocho partidos políticos solicitarán a la Secretaría de Salud un informe detallado sobre la situación que priva en el país por la epidemia de influenza porcina, con el fin de determinar las medidas a seguir en el marco de las campañas de los candidatos a una diputación federal que arrancan el 3 de mayo.

En un comunicado, el instituto informó que los representantes

ofrecieron transmitir el llamado a la serenidad y evitar mítines a sus dirigencias y a sus candidatos, para que se cumpla hasta que las autoridades competentes levanten la alerta.

Por su parte, el secretario general del PRI, Jesús Murillo, anunció que arrancarán la contienda con alternativas como los medios de comunicación y cartas personales.

A menos de una semana de iniciar la campaña el 3 de marzo próximo, Murillo ofreció que el PRI está en la mejor disposición de apoyar al gobierno, para hacer frente a la epidemia de influenza porcina.

"Una cosa es suspender actos masivos y otra suspender las campañas, son cosas distintas. Las campañas se pueden hacer sin necesidad de actos masivos, son cosas completamente distintas, entonces lo que se hará es cancelar actos masivos".

Precisó que el 3 de mayo el PRI optará por medios electrónicos y otro tipo de formas, "¿a poco si les mando una carta los contagio? No".

Puntualizó que esta modalidad durará sólo el tiempo que se mantenga la contingencia sanitaria.

**Propone PRD analizar cambios**  
 Ante la "crítica situación", el PRD

llamó a los líderes de los partidos políticos a ser sensibles y los convocó a una reunión, de manera urgente, con las secretarías de Gobernación y Salud, y el Instituto Federal Electoral para analizar la posibilidad de modificar el calendario electoral.

Al acudir a las instalaciones del IFE a registrar a sus 500 candidatos a una diputación federal por mayoría relativa y representación proporcional, el presidente nacional del PRD, Jesús Ortega, consideró pertinente una reunión al más alto nivel en las próximas horas con el propósito de analizar la situación del proceso electoral.

"Para el PRD lo más importante es la salud de la gente y la superación de la emergencia y por ello mismo, con responsabilidad, es obligado que se considere, incluso, la revisión de las fechas del calendario electoral", puntualizó.

A su vez, al entregar sus respectivas listas para el registro de sus candidatos, el PSD se sumó a la preocupación expresada horas antes por el PRD y propuso que los partidos políticos cedan el 10 por ciento de sus prerrogativas para apoyar a las autoridades sanitarias en la emergencia. ■

# Avalan 'droga personal'

Claudia Guerrero  
y Érika Hernández

MÉXICO.- El Pleno del Senado aprobó ayer la nueva Ley para el Combate al Narcotráfico, que permitirá a los ciudadanos la portación máxima de dosis de droga, pero sólo para consumo inmediato.

El nuevo ordenamiento fue avalado con 87 votos a favor y 10 abstenciones y turnado a la Cámara de Diputados para su discusión y eventual aprobación.

De acuerdo con el dictamen, las dosis máximas de consumo son 5 gramos de marihuana, 2 gramos de opio, 500 miligramos de cocaína, 50 miligramos de heroína y 40 miligramos de metanfetamina.

El nuevo ordenamiento excluye de responsabilidad por consumo a quien sea farmacodependiente o consumidor sin adicción y sea sorprendido en posesión de alguno de los narcóticos en los límites antes señalados para su estricto consumo personal.

Además, se autoriza a los agentes de la Policía la compra de narcóticos, como parte de sus nuevas funciones, en su calidad de agentes encubiertos o infiltrados.

Se establece que los titulares del Ministerio Público federal y estatales podrán autorizar que los elementos bajo su conducción y mando compren, adquieran o reciban la transmisión material de algún narcótico para lograr la detención del probable responsable.

La nueva norma también establece el reparto de competencias entre autoridades locales y federales.

A los Estados les corresponderá conocer y resolver los delitos sólo cuando se trate de narcotráfico, es decir, cuando la cantidad sea inferior a las fijadas en la tabla multiplicadas por mil.

La decisión de los legisladores se da en el marco de un debate internacional sobre la despenalización de la marihuana.

## Ante el mundo...

Algunos países autorizan la posesión de dosis máximas.

### MÉXICO

Marihuana	5 gr
Opio	2
Cocaína	0.5
Heroína	0.05
Metanfetaminas	0.04

### COLOMBIA

Marihuana	20 gr
Hachís	5
Cocaína	1

### HOLANDA

Marihuana y hachís	30 gr
--------------------	-------

### ESTADOS UNIDOS

Marihuana en Alaska	113 gr
---------------------	--------

# Avanza influenza en todo el mundo

► **Decreta California estado de emergencia; solicita Obama fondo de dls. mil 500 millones**

**Alberto Armendáriz e Inder Bugarin**  
CORRESPONSALES

**NUEVA YORK Y BRUSELAS.-** La Organización Mundial de la Salud (OMS) pidió ayer a la comunidad internacional acelerar sus planes de contingencia sanitaria para responder a una eventual pandemia causada por el virus de influenza porcina que ya se propagó a Europa, Asia y Oceanía, además de aumentar a 64 los casos en Estados Unidos, el segundo país más afectado por la epidemia, después de México, donde las autoridades advirtieron que la lucha será larga y dejará muertes en el camino.

"Estoy seguro de que veremos muertes causadas por esta infección en nuestro país. Veremos un espectro más amplio de la enfermedad", señaló Richard Besser, director del Centro de Prevención de Enfermedades (CDC, por sus siglas en inglés).

En tanto, las autoridades del Condado de Los Ángeles aclararon que la influenza porcina no fue la causa de muerte de dos personas en esta localidad, aunque indicaron que seguirán investigando.

Por su parte, San Diego informó que hay tres probables casos de influenza porcina que se sumarían a los 5 antes confirmados.

"Estamos enfrentando una nueva cepa de influenza que se está moviendo rápidamente por nuestra comunidad", agregó Besser.

Ante estos nuevos brotes, la Secretaría de Seguridad Interna, Janet Napolitano, reiteró que la gente debe evitar todo viaje no esencial a México e informó que está formando una fuerza de tarea para atender la emergencia causada por la influenza.

"Estamos frente al inicio de lo que podría ser un largo ciclo de gripe. Como estamos al comienzo del verano, este brote particular podría morir naturalmente, pero podríamos verlo resurgir con más fuerza en otoño", dijo Napolitano.

Por su lado, la Casa Blanca informó que el Presidente Barack Obama solicitó al Congreso una partida adicional de mil 500 millones de dólares para mejorar la respuesta del país ante el brote de influenza porcina.

La mayoría de los nuevos casos confirmados se registraron en Nueva York, donde ahora suman 45 infectados; además, en el estado de California hay 10; en Texas, 6; en Kansas, 2 y en Ohio, 1, según el CDC.

Pero las cifras podrían aumentar dramáticamente a corto plazo porque en Nueva York ya hay muchos más estudiantes en una escuela en el distrito de Queens que también sienten síntomas del virus, según las autoridades locales. Sólo 5 de los casos confirmados requirieron hospitalización, 3 en California y 2 en Texas.

En California, el Gobernador Arnold Schwarzenegger declaró el estado de emergencia por la amenaza. La proclama ordena a todas las agencias estatales otorgar su asistencia del Departamento de Salud Pública, entre otras medidas.

"Estamos en un momento en el que los países deberían de considerar prepararse para una posible pandemia", declaró Keiji Fukuda, subdirector general interino del Grupo de Seguridad Sanitaria de la OMS.

El número de casos confirmados por la OMS es de 79 a nivel mundial.

Sin embargo, las agencias noticiosas reportan otras cifras: Canadá, 13; Nueva Zelanda, 3; Israel, 2; España, 2; Escocia, 2 y Costa Rica, 2, más los 64 de Estados Unidos.

En caso del estallido de una pandemia, advirtió Fukuda, los países más pobres serían los que resultarían peor golpeados.

De acuerdo con modelos epidemiológicos del CDC estadounidense, una pandemia causaría la muerte de entre 2 y 74 millones de personas.

El costo económico sería estratosférico y los hospitales quedarían saturados con 233 millones de pacientes. La OMS considera que una buena preparación y el almacenamiento de antivirales contribuiría a mitigar el impacto global.

*Con información de agencias*

## INFLUENZA: AVANCE IMPARABLE

# Da virus la vuelta al mundo

Los casos de influenza porcina ya se han confirmado en cuatro continentes: América, Europa, Asia y Oceanía.

### CONFIRMADOS (personas)

#### AMÉRICA

	CASOS
EU	54
Canadá	13
Costa Rica	2

#### EUROPA

España	2
Escocia	2

#### ASIA

Israel	2
--------	---

#### OCEANÍA

Nueva Zelanda	3
---------------	---

### SOSPECHOSOS (personas)

#### AMÉRICA

Colombia	42
Canadá	20
Guatemala	3
Uruguay	1
Brasil	1
Perú	1
Estados Unidos*	

#### ASIA

Israel	2
Corea del Sur	1
Tailandia	1
Hong Kong	1

#### OCEANÍA

Australia	70
Nueva Zelanda	8

#### EUROPA

España	26
Francia	20
Gran Bretaña	15
Suiza	5
Dinamarca	5
Suecia	5
Austria	5
Irlanda	4
Alemania	3
Holanda*	
Bélgica*	
Italia*	

Fuente: AFP, AP y Reuters

\*Reportan casos sospechosos que están siendo examinados, pero no dan cifras.

## CÚPULA



### S. CABAÑAS

MIENTRAS TODO mundo le saca la vuelta a lo porcino, en el PRI andan tras la caza de otro tipo... de ganado.

CUENTAN QUE en el 'mercado' de las candidaturas a diputados y regidores, hubo ex directivos que habrían recibido dinero... y hasta caballos de raza fina.

LA MENCIÓN APUNTA a El Salto, donde algunos aspirantes habrían entregado ejemplares pura sangre a gente muy allegada al ex dirigente **Javier Galván**.

PERO LAS 'transa-acciones' -afirman los investigadores priistas- involucrarían también al ex secretario general, **José Manuel Carrillo**, a quien le atribuyen varias negociaciones 'muy productivas'.

INCLUSO, ESTIMAN que en el proceso de postulación de candidatos en el PRI Jalisco se movieron unos 20 millones de pesos. ¿Será?

POR LO VISTO, falta mucho por saber de todo el 'cochinerero' tricolor.

POR FIN hubo arreglo... y se registrará planilla única del PRD por la Alcaldía de Tlajomulco.

EL CANDIDATO **Enrique Alfaro** y **Raúl Padilla** terminaron anoche de negociar y ponerse de acuerdo en una sola planilla.

HAY QUE DESTACAR que, además de los dos políticos, el presidente del Instituto Electoral, **David Gómez Álvarez**, también contribuyó a destrabar el asunto, pues cuentan que la noche del lunes platicó con el ex Rector.

ASÍ ES QUE después de los vaivenes conocidos, el conflicto quedó superado.

PARA ALGUNOS, fue democrático; para otros, prefirió no tomar la decisión.

EL CASO es que ayer en la sesión del Comité Estatal de Protección Civil, el Gobernador **Emilio González Márquez** puso a votación la propuesta de cerrar o no los restaurantes para prevenir la influenza porcina.

EN EL COMITÉ hay empresarios -como el dirigente de Coparmex, **Pablo Lemus**- que, por supuesto, votaron contra la medida. También estaban funcionarios y líderes obreros. Al final, la mayoría optó por que no cerraran.

HAY QUIENES COMENTARON que no imaginaban al Presidente **Felipe Calderón** pidiendo levantar la mano a quien esté de acuerdo con declarar la emergencia sanitaria.

POR ESO PIENSAN que Jalisco va a la saga en materia de salud.

EL CONGRESO del Estado consideraba ayer suspender la sesión prevista para mañana.

COMO SI FUERAN las *Chivas* o el *Atlas*, los diputados analizaban si es mejor sesionar a puerta cerrada o en un espacio abierto, previendo que asistan multitudes a su sesión.

HOY SABREMOS la decisión, y aunque es probable que pospongan la reunión, a la mayoría de los diputados les daría lo mismo, pues con o sin emergencia sanitaria, y conociendo su historial, nadie garantiza que todos se presenten. ¿O sí?

LA EMPRESA Bosco Edificaciones se sacó la 'rifa del tigre' al convertirse en el socio desarrollador del Ayuntamiento de Guadalajara, para construir la Villa Panamericana en el Parque Morelos.

ASÍ QUE el Alcalde **Alfonso Petersen** ya des-cansa, pues encontró quién se pusiera, solito, la sogá al cuello, pues aún está en el aire cómo la firma conseguirá el financiamiento para construir el complejo para 8 mil atletas.

# la tremenda corte

**Diferencias virulentas** Contrario a lo que se vio en la ciudad de México, donde los gobiernos emanados de tres partidos distintos se unieron de inmediato para enfrentar el problema de la influenza porcina, en Jalisco los jaloneos entre la Universidad de Guadalajara y el gobierno del estado no han dejado de sentirse. Y aunque finalmente ya se sentaron a trabajar en conjunto, no deja de haber calambritos y mensajes contradictorios de parte de algunos udegeístas que grillan hasta en los velorios. Mejor que cuenten chistes, que es lo típico en un velorio tapatío... a ver aviéntense uno de licenciados.

**Ternuritas III** Aunque usted no lo crea el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco le siguió el cuento a Convergencia y pidió a todos los partidos hacer lo mismo que el partido naranja: *naranja* de actos masivos. Los consejeros electorales le recomiendan a todos los partidos suspender cualquier mitin por lo menos hasta el 6 de mayo (el nuevo día D). No, ya en serio, los consejeros lo recomiendan porque el PAN había hecho lo mismo.

**Ese apoyo sí se ve** El equipo del gobernador ya decidió dar su apoyo en serio para que Esteban Garaiz Izarra se convierta en el nuevo consejero presidente del Instituto de Transparencia. Los informados dicen que Jorge Salinas también le dio el visto bueno al ex vocal ejecutivo del IFE en Jalisco y que el Instituto Federal de Acceso a la Información (IFAI) también lo ve con buenos ojos. Así que, se da por hecho que Garaiz llegará al Itei. ¡Vaya! parece que por primera vez llegará un buen perfil a los organismos ciudadanos. Hasta qué.

**Choque de trenecitos** El Grupo UdeG no está muy contento con ese consenso para que Garaiz se convierta en el sucesor de Augusto Valencia. Las huestes de Raúl Padilla apoyan a Guillermo García Murillo, el actual consejero del Itei que en teoría estaría impedido para ser presidente, pero como la ley se tuerce, pues... el caso es que este puede ser el primer desencuentro entre el grupo padillista y el PAN estatal que iban por la vida de la mano para apoyar a Jorge Salinas como candidato por Guadalajara.

## ¡Última hora!



Así se pasó al ser humano la gripe porcina. Chiquillo cochino

## Hágalo usted mismo



Ante la escasez de tapabocas, nuestro equipo de creativos diseñó estos lindos modelitos: un vaso de café pintado de fucsia bajito contra la gripe porcina y un conito de agua amarillo piquito contra la gripe aviar. ¡Vienen mucho!


**RUMORES  
EN CORTO**
**▶ MARCAJE PERSONAL**

En el PRI ya arreciaron con la campaña en contra de los dos militantes incómodos, Manuel Carrillo y Javier Galván, porque la intención es renunciarlos a cómo dé lugar a los dos cargos de "regalo" que se impusieron: el primero una diputación local plurinominal y el segundo una posición en la planilla de regidores para la elección de Guadalajara. Ayer en la Plaza Liberación, frente al edificio del Congreso del Estado, un grupo de tricolores no identificados repartieron un volante bastante fuerte a los transeúntes con la fotografía de Galván y las siguientes frases, "¿No te cansas de robar? Javier Galván, aléjate de Guadalajara por dignidad, renuncia a la regiduría. Atentamente, priistas de Guadalajara, trapecismo político".

**▶ EL BOLSILLO NO**

Y vivillos salieron los diputados del Congreso que van de candidatos a cargos de elección popular para acomodar los tiempos de sus campañas sin dejar de percibir sus jugosas dietas. Resulta que van a solicitar licencia, la entregarán a Oficialía de Partes para que no entre al pleno y no se haga efectiva; y para que no les reclamen que no asistieron a las sesiones, se pondrán de acuerdo y harán únicamente las que los obliga la ley, una por mes, esto es, convocar a una antes del tres de mayo que arrancan las campañas y

la otra el último de junio cuando ya se terminaron.

**▶ EL SUSTO DEL CHURRITO**

Con eso de la influenza porcina, ya todos los ciudadanos están "apanicados" y lo demuestran cuando alguien cercano presenta cualquier cosa que se parezca a uno de los síntomas de la enfermedad; y entre los representantes de los medios de comunicación no es la excepción. Durante una entrevista que se le hacía al coordinador de los diputados del PAN en el Congreso, Jorge Salinas, de pronto comenzó a toser y ninguno de los reporteros traía cubrebocas, lo que ocasionó la sorpresa por un posible contagio. El pobre de Salinas, al verles la cara de susto a los reporteros de los medios que no dejaron de grabar, sólo tuvo a bien explicarse: "Perdón, se me atoró un pedacito de churrito".

**▶ ¿TAN FEOS ESTÁN?**

Anda corriendo la versión de que algunos de los candidatos a diputados de diversos partidos se encuentran muy molestos con el secretario de Vialidad, José Manuel Verdín, que porque está poniendo de excusa al gobernador, Emilio González, para no dejarlos colocar las fotografías de sus campañas electorales en los camiones de la Alianza. Según los quejosos, el pretexto que les dio fue, "el gobernador no quiere que se anuncien", pero no les muestra ningún papel donde conste la orden.

Correo:

[encorto@informador.com.mx](mailto:encorto@informador.com.mx)



Usted considera que el Gobierno de Emilio González Márquez, es un Gobierno:

- 1 Novedoso      2 Bondadoso      3 Alevoso



# la resortera

paco navarrete

**ANTES DEL PARTIDO, EN EL 3 DE MARZO...**



**New York: vuela bajito el avión de Obama... ¡y desata la sicosis!**



## PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

# Registros en riesgo



Para conservar su registro en Jalisco, para seguir gozando del financiamiento público local y para tener derecho a ser considerados en la repartición de las diputaciones locales plurinominales, también llamadas de representación proporcional, los partidos políticos que participarán en la contienda del próximo domingo 5 de julio tienen la obligación de obtener por lo menos el 3.5 por ciento de la votación total captada en las urnas.

Por supuesto, estarían fuera de este riesgo, aunque no al margen de esta obligación, el Partido Acción Nacional, que encabeza en Jalisco **Eduardo Rosales Castellanos**; el PRI, encomendado temporalmente a la maestra **Patricia Elena Retamozo Vega**; y el PRD, que preside **José Antonio Magallanes Rodríguez**.

Hasta el corte más reciente realizado por el Registro Nacional de Electores, el pasado viernes 17 de abril, Jalisco tenía 5 millones 135 mil 349 ciudadanos inscritos en su Lista Nominal de Electores, es decir, quienes disponen de su credencial y están considerados para acudir a las urnas el día de los comicios.

En las tres más recientes elecciones intermedias llevadas a cabo en Jalisco (en las cuales sólo se votó por Presidentes Municipales y diputados), el promedio de participación fue del 56 por ciento. Planteado a la inversa, 44 de cada 100 personas no acudieron a las urnas.

Si ocurriera un fenómeno similar en los próximos comicios locales, sobre la base de la lista nominal referida, en Jalisco acudirían a las urnas 2 millones 875 mil 796 personas. Si la participación fuera sólo del 50 por ciento, votarían el próximo 5 de julio 2 millones 567 mil 674 personas.

Pero si se cumpliera la predicción que María de las Heras delineó

el pasado lunes 27 de abril en el periódico Público, referida a los comicios nacionales para elegir diputados federales en los 300 distritos de todo el País, el mismo domingo 5 de julio, el abstencionismo podría ser del 65 por ciento. Esto significaría que en Jalisco votaría sólo el 35 por ciento de los ciudadanos inscritos en la lista nominal, es decir, un millón 797 mil 373 personas.

Los partidos que pretendieran conservar su registro en Jalisco tendrían que calcular cuánto les costaría obtener el 3.5 por ciento de la votación, sobre la base de tres proyecciones diferentes.

Si el abstencionismo fuera del 44 por ciento tendrían que lograr por lo menos 100 mil 652 votos; si el abstencionismo fuera del 50 por ciento, su cuota mínima sería de 89 mil 868 votos; pero si la ausencia de votantes en las urnas ascendiera al 65 por ciento, les bastaría con sumar 62 mil 908 sufragios en Jalisco para conservar su registro ante las autoridades electorales de nuestra entidad.

Quienes estarían en esta situación particular son Partido Nueva Alianza (Panal), Partido del Trabajo (PT), Partido Verde Ecologista de México (PVEM), Partido Convergencia (PC) y Partido Socialdemócrata (PSD).

Con base en los resultados obtenidos en los comicios realizados el domingo 2 de julio del 2006, se podría anticipar que quienes sufrirán más para conseguir la suma mínima de votos serán el PVEM, que en la pasada contienda captó el 3.57 por ciento en la votación válida para diputados locales; el PC, que consiguió sólo el 0.99 por ciento; el Panal, que obtuvo el 4.73 por ciento, y el PSD, que logró sólo 1.49 por ciento.

El PT participó hace tres años en coalición con el PRD y juntos lograron el 10.51 por ciento de la votación válida. Ahora el PT va prácticamente sólo.



EN TRES  
PATADAS

Diego  
Petersen  
Farah

## Tres preguntas sobre la influenza

A Rayo y Eduardo

**P**or qué solo en México hay muertos?

La influenza porcina está ya diseminada en todo el mundo. Hay casos en Estados Unidos, en Canadá, España, Inglaterra, Nueva Zelanda, etcétera, pero en México el número es descomunadamente alto en relación a los otros países; mientras en México los contamos por cientos, en otros países es por decenas o menos que eso, y sobretodo, en ningún otro país se han dado muertes asociadas a este brote. La explicación es tan sencilla como triste: eso se debe a las carencias de nuestro sistema de salud. No tenemos un sistema de información temprana y eficiente, no hay estadística confiable y elaborada en el momento y, finalmente, tenemos un sistema de salud desarticulado y engrillado. Las 159 personas que han muerto por el virus de influenza porcina se pudieron haber salvado con información oportuna e inteligencia de salud. Tardamos mucho en reaccionar.

**2. ¿Sirven de algo el cierre de las escuelas y las otras medidas que se han tomado?**

Sí. El cierre de escuelas no fue una ocu-

trancia o una puntada de un funcionario. Fue una recomendación directa y precisa de la Organización Mundial de la Salud basada en datos empíricos. En la gran crisis de influenza porcina de 1918-1920 las ciudades de Estados Unidos que cerraron escuelas más rápido y durante más tiempo fueron las que sufrieron menos. Las ciudades que tardaron más tiempo en tomar la decisión tuvieron hasta tres veces más decesos. La escuela es la principal fuente de transmisión de cualquier enfermedad. Las otras medidas, como el cierre de cines, antros o incluso la reducción de la frecuencia del transporte público o de las presencia en los centros de trabajo son factores que ayudan a mitigar el contagio, pero ninguno es tan importante como la escuela. Lo más importante sigue siendo la autoprotección. Además de evitar el contacto, los médicos recomiendan tres cosas: lavarse las manos, lavarse las manos y lavarse las manos.

**3. ¿Hay grupos más vulnerables?**

Contrario a lo que pasa con la influenza tradicional, que ataca principalmente a niños y ancianos, este virus A/NiH1 tiene especial predilección por los jóvenes. Aunque la Secretaría de Salud ha sido muy lenta en dar el perfil de los infectados, ayer presentó un gráfica donde el pico más importante se da entre los 20 y los 40 años de edad. En España la mayoría de los casos están exactamente en ese rango y en Nueva York incluso entre más jóvenes. La influenza porcina es particularmente riesgosa para este grupo de edad, de ahí que el cierre de escuelas tenga absoluto sentido. ■ P

diego.petersen@milenio.com

● a punta de balazos

Que los hipocondriacos están de fiesta



## Para plagas, las nuestras

*Quieren usar el cubrebocas de tapabocas.*  
**Florestán**

**C**uentan mucho de Egipto y sus siete plagas bíblicas, que nos han presentado siempre como las más famosas de la humanidad y referente de devastación.

En México no tenemos nada que enviarles, los superamos en número, casos y resistencia.

Lo que les ha faltado a nuestras plagas, como siempre, ha sido promoción, mercadotecnia, publicidad.

Si echamos una mirada al pasado no muy lejano, las plagas que nos han azotado han sido terribles, por crónicas, más letales que aquellas, y todas las hemos resistido: pobreza, miseria, ignorancia, corrupción, cacicazgos, liderazgos y estructuras sindicales, partidos políticos, crisis económicas, terremotos, huracanes, inundaciones, narcotráfico, ejecuciones, inseguridad, depredación del medio ambiente, ilegalidad, ambulante, gobiernos priistas, panistas y perredistas, subdesarrollo, desnutrición y, ahora, obesidad, adicciones, condiciones del campo, la mayoría de los legisladores, gobernadores, alcaldes, nuestros gobiernos.

La historia de nuestras plagas es interminable y cada mexicano podría agregar una a la lista, y hemos sobrevivido a todas que, unas más unas menos, han sido devastadoras y sólo cambia su nivel de mortandad.

Al paso de cada una confiamos, porque es un acto de fe, que será la última y algo le aprendemos.

Pero ni es la última ni le aprendemos.

Hoy, México es rehén de una epidemia de influenza producida por un letal virus porcino y, al mismo tiempo, víctima de lo que empieza a ser un aislamiento mundial que, además, nos señala como fuente de todos estos males pasados, presentes y futuros de contagio.

Mientras tanto, el país parece ser dirigido a distancia, a control remoto desde Los Pinos, donde el piloto se ha fortificado, convoca a su war room, escucha y decide tras un muro que en estos días de contagio lo ha aislado de los demás mexicanos, lo que puede tener una explicación pero que al no darla, lo hace inexplicable y en plena crisis.

Es tiempo de verlo y sentirlo más cerca.

Ya le pasó a Miguel de la Madrid una vez...

### Retales

1. **NEPOTES.** En la relación de los orgullos de sus nepotismos, faltaron dos casos fraternales: el de los gobernadores de Baja California, el panista José Guadalupe Osuna Millán, y el de Coahuila, el priista Humberto Moreira, que colocaron a sus respectivos hermanos como candidatos a diputados;

2. **VAGANZA.** Se superaron voces en el Congreso que, ante la epidemia, querían clausurar el periodo e instalar a la Comisión Permanente. ¿Y la Constitución? Como siempre, creyeron que la epidemia era avícola, no porcina; y

3. **¿DEBUT?** Apenas habían designado al doctor Guillermo Ruiz Palacios vocero de Salud para la epidemia, cuando por la noche dejaba vacío su primer escenario público, plantón y sin avisar. ¿Así va a ser esto?

Nos vemos mañana, pero en privado. ■

[lopezdoriga@milenio.com](mailto:lopezdoriga@milenio.com)

## >Entre Semana<



**Juño César  
Hernández  
Gutiérrez**

Periodista

### La lucha panista por el ITEI

**S**i alguien creía que los diferendos entre los dos grupos panistas que se disputan cada espacio al interior del partido y en la administración pública habían concluido con la definición de candidaturas, está equivocado.

Los grupos de Emilio González-Herbert Taylor-Fernando Guzmán y de Francisco Ramírez-Eduardo Rosales-Jorge Salinas están dispuestos a mantener una férrea pelea por cuanto espacio público haya en disputa, a fin de extender su poder e influencia.

Y hoy esa disputa se refleja en la lucha por la presidencia del Instituto de Transparencia; aun y con todo y la suspensión que a su favor obtuvo el actual titular del organismo Augusto Valencia López, luego de que el Congreso del Estado decidió no ratificarlo en el cargo y emprender el proceso de elección de quien lo suceda.

No son pocos los interesados en el cargo, de ahí que haya un buen número de aspirantes registrados. Pero de entre éstos destacan tres: el ex vocal ejecutivo de la Junta Local del IFE, Esteban Garaiz Izarra, y los dos actuales consejeros del ITEI, Guillermo García Murillo y Guillermo Muñoz Franco.

**Totalmente Palacio.** Pero aun de entre estos tres, los dos primeros

son objeto de mayor atención por lo que hay detrás de ellos o lo que cada uno ha protagonizado en los últimos tiempos.

Y aún más, por quienes los impulsan a buscar suceder a Valencia López.

Quizás no sea necesario hablar mucho de ambos aspirantes porque lo más importante que podamos decir ya es bastante conocido y no hay nada nuevo que agregar.

Se sabe que Esteban Garaiz cuenta con una buena fama entre la ciudadanía y un gran sector de los actores políticos de la entidad, aunque también es sabido que no es santo de devoción de muchos otros hombres de la clase política jalisciense.

Quizás no se equivocan quienes ubican entre éstos últimos a un importante grupo de Acción Nacional. Pero hay otro dentro del PAN que si bien no es muy afín, sí lo ven con buenos ojos para encabezar las tareas de transparencia desde la presidencia del ITEI.

Se asegura, por eso, que Garaiz Izarra es impulsado desde Palacio de Gobierno para suceder a Augusto Valencia.

**Pieza blanquiazul.** Pero desde el inmueble blanquiazul de la calle Vidrio se puja a favor del actual consejero Guillermo García Murillo, a quien no pocos identifican como la pieza clave del panismo, que encabeza Eduardo Rosales Castellanos, en el Instituto de Transparencia.

Sin embargo, García Murillo se encuentra por ley impedido para ser presidente del ITEI, pues la propia presidenta de la Comisión de Participación Ciudadana del Congreso del Estado, Norma Angélica Aguirre, lo ubicó como funcionario de primer nivel y ello le impide aspirar al cargo.

¿Pero quién ha dicho que existen imposibles para los panistas cuando tienen el control del Congreso del Estado y el poder para modificar la ley de acuerdo a sus intereses, como lo hicieron para que Alfredo Argüelles pudiera ser secretario general del Congreso, luego de haber sido diputado?

El «rosalismo» está dispuesto a adoptar aquella frase del «madracismo»: ¿Quién dijo que no se puede? Y si no, al tiempo.

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

E\_mail: [entresemana@yahoo.com.mx](mailto:entresemana@yahoo.com.mx)

>La Fuente<



**José Carlos  
Legaspi  
Íñiguez**  
Periodista

**Por si no lo  
ha atrapado**

**C**osecha 1982. Desde que en los años 80 se corrió la voz de que habría un «golpe de estado» en contra de José López Portillo, no se veía una psicosis colectiva igual a la generada hoy por la gripe porcina. Fue patético ver los autoservicios y supermercados retacados de embozados ciudadanos de todas las clases sociales, tratando de comprar algo más que la despena acostumbrada. ¿De verdad exige tal exageración popular el virus «porky»? Pareciera que «el pueblo» no sólo se asustó por la influencia de la propaganda coercitiva contra la cerda gripe, sino que interpretó, con la ayuda de los rumorólogos de

siempre (los que se escudan en el anonimato) que la epidemia conlleva, además, la escasez de alimentos y víveres en general, por lo que al grito de «¡voy que te confundo mundo!» las masas se fueron a no dejarse agandar, a obtener artículos básicos como mayoristas, porque «alguien» comenzó a pensar que si cerraban hasta los restaurantes lo que seguiría eran los centros comerciales. En la loquísima carrera que celebran los grillos, «a ver a quién celebran más por cerrar lugares» la esencia de la emergencia pareciera que quedó atrás.

A los polacos lo que les mueve sobremanera es que los electores, no se olvide que estamos en tiempos electores, vean, palpen, comprueben, atestigüen, la «gran preocupación» de los gobernantes, de todos colores y sabores, por evitar el contagio masivo de la «gripe porky».

Cerrar al público sitios donde se aglomeran las personas puede que retrase la propagación del virus; ponerse tapabocas, (los políticos deberían ponerse bozal, al fin que Guízar ya se fue a su casa) podría resultar efectivo para

an

la persona ya contagiada, para que no la riegue sobre los demás.

No somos médicos, mucho menos epidemiólogos, pero si un virus florece no se va a detener por un simple tapabocas y si no «ataca» a las muchedumbres, lo hará pian pianito. Esa es su naturaleza: buscar el «inquilino» como sea, dónde sea y quién quiera que sea.

Según los expertos, se debe detener la epidemia con antidotos, con vacunas elaboradas ex profeso y, por supuesto, la higiene.

Hasta ahora los mandamases se han limitado a decir que «sí hay medicina que alivia la gripe»; o bien que esta es curable, pero no han dicho exactamente con qué y tampoco que se haya elaborado alguna vacuna o antídoto contra el contagio.

Si la «gripe porky» se cura en tres días, si hay medicina que la alivia, ¿para qué alarmar de más a la población?

**La de estribo.** Hay un vil regodeo entre los expertos en epidemias, para recordar añejos virus y de los gobernantes que, nunca como ahora se han sentido más poderosos, merced a la psicosis que han creado.

## MIRADOR POLÍTICO



**Eduardo  
Herrera  
Pérez**

Periodista

### La caída de Guízar

**Q**UEDÓ comprobado el viernes 23 de abril, que ¡sí se puede!, terminar con las injusticias y atropellos que se venían registrando en la política local desde hace muchos años. La renuncia forzada del ex diputado federal, Javier Guízar Macías, a la presidencia del Comité Estatal del PRI, es un parteaguas que puede ser el principio del fin de muchos pillos que pululan en el ámbito político fraudeando en forma descarada a ilusos que todavía creen que es posible la democracia en los partidos políticos... QUIENES salieron ganando, hay que decirlo, con la rebelión de la militancia priísta que nunca habíamos observado de esa magnitud en el último medio siglo, sin duda son las personas que se les había prometido una candidatura a regidores y diputados para los comicios del 5 de julio del presente año, porque la nueva directiva provisional del tricolor a depurar planillas que ya habían sido registradas ante el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana... TAMBIÉN ganaron quienes hicieron posible el movimiento de insurrección porque gracias a la osadía del diputado federal Alfredo «Guero» Barba, secretario general de la CROC-Bis, secundado por el ex aspirante a la presidencia municipal de Zapopan, Raymundo Gómez Flores, que a decir verdad se la jugaron sin importar que los expulsaran del PRI por disidentes y con seguridad que los nueve días de toma del edificio del CDE del tricolor de Calzada del Federalismo 222, costaron buena lana porque el medio centenar de personas que cerraron los accesos y cuidaron desde adentro día y noche que nadie se metiera a las oficinas

por más de una semana, no lo hicieron de gratis, trascendió que se les pagaban cien pesos al día por su plantón... CABE señalar que el descontento provocado por Javier Guízar y su grupo, por burlarse de los acuerdos tomados para hacer los registros de candidatos de madrugada ante el Instituto Electoral, fue general, por eso ahora exige el ex presidente del PRI en Guadalajara, ex regidor Javier Contreras, que para alcanzar la unidad no es suficiente la caída de la cabeza del ex alcalde de Ahualulco de Mercado, que la limpia debe ser más profunda y le asiste la razón, porque el depuesto presidente del PRI acordó seguro con la aprobación del Comité Nacional que preside Beatriz Paredes Rangel, hacer alianza con el sector magisterial para entregarle dos posiciones de regidores en cada una de las 125 planillas que aspiran dirigir los destinos de los ayuntamientos de Jalisco, desplazando a priístas destacados, y esto también fue un motivo de inconformidad, no solamente de quienes teniendo méritos fueron ignorados, sino de los mismos candidatos a presidentes municipales, quienes se oponen, con razón, a llevar de compañeros a profesores que incluso militan en su propio Partido Alianza Nacional, mejor conocido como el Panal... EL ÉXITO de la rebelión priísta contra Javier Guízar, que se hizo extensivo contra su compadre y tocayo, Javier Galván Guerrero, demostró que cuando hay valientes con recursos para oponerse a los que se creen insustituibles, es posible correrlos y acabar con su carrera política. Sí, porque el depuesto, hasta aquí llegó. Pero en honor a la verdad, debía correr igual suerte el diputado local, Javier Galván, porque también en la campaña electoral de hace tres años que perdió el PRI en forma escandalosa frente al PAN, este individuo tuvo mucho de culpa al permitir el juego sucio de sus opositores y la venta descarada de candidaturas a diputado y presidencias municipales... BUENO, también salió ganando en esta lucha el grupo de Raúl Padilla-López, al lograr que una de sus subalternas, Patricia Retamoza, llegara a presidenta del CDE, aunque sea en forma provisional, pero con chanza de quedarse y renunciar a su candidatura por el XV distrito. ES TODO.

## >Mejor Humor que Rumor<



**Gregorio  
González  
Cabral**

Periodista

### ¿Y el narco? ¿Y la crisis?

**V**ernos con el cubrebocas puesto, es la viva imagen del entrañable «pueblo globero» que somos.

Hoy, hoy, hoy no hay más tema que la «gripe porcina», a la que los pochos llaman «influenza», como dicen «parquear» o también «te doy pa' tras la llamada».

¿Y el crimen organizado? ¿Y el narco superorganizado? ¿Y la crisis que no tenía igual ni con la del '29? ¿Y la promesa de que no habíamos visto nada, que faltaba lo «más bueno»?

En unas horas todo ese se convirtió en pasado remoto. Ahora resulta que esta es la Madre de Todas las Gripes. Que como esta gripe jamás nunca se ha estornudado y que además, es tan sucia que se llama porcina y no caprina, como las chivas.

Enorme bronca que no se acepta que sea «PAN...demia». Aquí en Jalisco es «PRI...demia», o que se quede en epidemia.

Porque aceptar que es PAN...demia es como decir: «ya nos hicieron otra pen...demia estos políticos». Y no. Hoy, hoy, hoy todo empezó en San Luis Potosí con un chiquillo canadiense que ahí agarró gripe extraña.

Tan extraña que hacía como 70 años se había dado en Estados Unidos, cuando en una feria -¿de Wisconsin?- unos puercos contagiaron a visitantes. Ni novedosa, ni pan...demia. Más bien re...demia, por lo del Partido Republicano que ahora está abajo.

Y no será PAN...demia, pero es bronca grande. Para pronto borró las graves cuestiones nacionales como los narcos y la crisis global, para situarse en el ombligo mexicano. Todo gira ahora en torno de la gripe porcina...

Y ahora sí: ¡Qué bueno hubiera sido que las autoridades consideraran hace meses el enorme valor de la confianza, de la credibilidad! Pero hoy, cuando las autoridades les dicen que es de día, los de El Salto brincan a la ventana a comprobarlo; y cuando afirman que es miércoles, van a revisar el calendario. Les han ocultado tanto, les han engañado una y otra vez que cuando en verdad llega el «lobo», ni quien se la crea.

Y como desde Fox, todo tiene que ser lo que «nunca antes jamás», esto de que los virus pasaran de los puercos a los humanos, ya se les ocurrió que es invento mexicano. Y no.

Es historia vieja. De allá por los «30as» y en Estados Unidos, donde todo queda registrado, hasta las veces que estornudó Lorena en el tercer hoyo.

El susto por la gripe puerca lleva casi un siglo. Ahora nos toca a nosotros, pero ya fue bronca de otros países y otros tiempos. Tampoco se les vaya a ocurrir llamarle «gripe azteca» y menos «gripe mexicana».

Escriban a: [gregorio.g.cabral@gmail.com](mailto:gregorio.g.cabral@gmail.com)